一场重磅的国际赛事, 所涵盖的关键词绝不仅仅是 赛事与杭州。那么,在亚运 经济的集聚效应和溢出效应 中,文旅企业如何在流量中 筑起自己的蓄水池?

# 亚运经济 文旅企业怎么算账?

◎ 记者 王 珏

## 杭州亚运会火炬传递路线。



9月20日,亚运火炬在浙江省内传递了一圈之后回到杭州。亚 运火炬的传递路线辐射了杭州、湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山等11个 浙江城市。火炬传递的视频也向全世界直播了浙江的风貌实况。

在这一场传递中,我们看到了湖州太湖历史文化区、嘉兴革命红 船文化点位、绍兴鲁迅故里大IP……在这一场传递中,某种程度上, 也是各个城市核心文化风貌的传递展示。

这是一次浙江文旅产业的亮相。

### 用经验看,杭州亚运会文旅消费

重大赛事对于一个城市的影 响,是有目共睹的。

今年七八月份,成都举办大运 会期间,成都地铁一周客运量最高 达 4544.37 万人次,同比增长 94.32%。成都暑期铁路、民航旅客 同比 2019 年分别增长 25.1% 和 43.7%,大运期间迁入指数达端午假 期水平。"去哪儿"数据显示,大运会 期间成都酒店预订量比2019年同期 增长2.7倍,其中高星级酒店预订量 同比去年增长超3倍。"飞猪"数据显 示,大运会期间前往成都的国际机 票预订量,与去年同期相比增长近

除此之外,成都大熊猫繁育研 究基地、金沙遗址博物馆、杜甫草 堂、武侯祠、锦里等热门旅游景点 客流量激增。成都堂食订单量同比 增150%,休闲娱乐订单同比增 250%, 当地标杆体育商场销额同比 增90%。

本次亚运会举办城市为杭州, 具有更强的区位优势,游客集聚效 应或更为显著。亚运会赛期,杭州 气候宜人,且赛程涵盖中秋国庆"双 节",对远途旅行吸引力提升。

杭州文旅大数据预测,亚运会 期间,杭州外地游客量将超过2000 万人次。"飞猪"数据显示,截至目 前,亚运会期间的杭州机票预订量 比去年同时段增长超2倍,酒店预订 量比去年同时段增长超4倍。"携程" 数据显示,9月23日到10月8日(杭 州亚运会举行期间),杭州酒店预订 量同比增长超8倍。



### 新形势下,新业态的探索

与亚运火炬开始传递的同一 天,文化和旅游部产业发展司、国家 体育总局经济司在杭州市联合主办 "迎亚运2023文体旅融合促消费交 流活动"。这次活动是文化和旅游 部产业发展司、国家体育总局体育 经济司为助力文体旅融合举办的全 国性交流活动,也是推进文体旅深 度融合发展,促进新业态新消费的 一次重要探索与实践。

文化和旅游部产业发展司司长 缪沐阳指出,用好亚运会契机,做好 文体旅融合促消费的文章,要找准 体育精神和文化自信的结合点、文 旅产业和体育产业的结合点和文体 旅消费的结合点。通过转型升级搭

建融合新场景、品牌活动带动融合 新业态、因势利导打造融合新空间、 盘活存量资产带动融合新动能,促 进文体旅消费。

其中提到的一系列新,也正是 亚运大环境下催生的新机遇。

也正如缪沐阳所说,迎接亚运 会,要提供更好更充足的文化、旅游 产品,让来参赛、观赛的运动员、观 众感受到出行安心、住宿舒心、购物 放心、娱乐开心、观演润心、服务暖 心,带着对亚运会的美好回忆满载

这是亚运经济给予文旅产业的 机遇与挑战,是放大亚运流量辐射 效应的重要途径。



#### 接得住流量,留得下存量

当然,这样的集聚效应和溢出 效应,也绝不局限于杭州。

集聚效应主要体现方式之一是 外地游客在赛事核心城市聚集后, 向二级目的地扩散;其二是延长游 客在当地的停留时间,有利于提高 餐饮、酒店等配套设施的接待量。

一级客源市场范围在80KM或 者1小时汽车距离内,二级客源市场 便旅游者在一日内往返,二级市场之 外以及流动人口属于三级客源市场。

应,在"迎亚运2023文体旅融合促消 费交流活动"中,浙江省文化和旅游 厅策划推出12条"诗画江南、活力浙 江"主题漫游长廊。省文化和旅游 厅党组书记、厅长陈广胜在致辞中 指出,文化、体育、旅游,是人们追求 美好生活的重要组成部分,是全面 小康社会建成后日益蓬勃的大众需 求。这里充满了诗情画意,又洋溢 着激情时尚,为年轻人所拥抱,也为

老年人所热衷,是每个城市都在拥 有、每个群体都可享有的"诗和远 方"。尤其杭州亚运会为文体旅的 相生相融、相促相长提供了广阔舞 台和强力杠杆,召唤我们必须在机 会面前做一个有准备的人,并且以 用心用情的细致准备来把握很容易 从指间溜走的机会。

据了解,此前,金华推出"' 在240KM或3小时汽车距离内,以 彩亚运'藤'飞金华"文旅主题线路, 力邀国内外游客来体验金华魅力。 衢州举办"Hello,衢州"迎亚运旅游 为了用好集聚效应和溢出效 发布会,借势推出衢州亚运主题文 旅产品和旅游优惠政策。在宁波, 众多景区进行了体育主题装饰,象 山还推出10条亚运精品线路,覆盖 比赛场馆及其外围景点。湖州自今 年6月推出6条湖州文旅亚运主题 线路,串联当地优质景区景点。舟 山联合中国电信推出优惠活动,打 造具有舟山特色的亚运文旅卡—— 舟山"福"卡,持卡人可享受舟山26 家热门旅游景区门票免费等。

不可否认,杭州亚运会带来的巨大人流量,对交通、酒店、景点、餐饮、购物、文旅等消费具有直接拉动作用,衍生出来的各种活动和展览也将带动体育、 文化、娱乐等产业发展,这些产业链条上的每一环都蕴藏巨大价值,可拓展出更多经济增长点,释放更多消费潜力。